
ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DO PLANO
DE RECURSOS HÍDRICOS

Aos 11 dias, do mês de outubro, do ano de dois mil e vinte e dois, realizou-se de forma

híbrida através da plataforma Microsoft Teams, a 6ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica do

Plano de Recursos Hídricos que teve a seguinte pauta: Discutir sobre o Regimento Interno da

Câmara Técnica; Definir um plano de ação para o acompanhamento do Plano de Recursos

Hídricos. Estiveram presentes: Maria da Conceição Patrício Gomes (Prefeitura Municipal de

Apuiarés);  João  Paulo  Rodrigues  Ribeiro  (Prefeitura  Municipal  de Canindé);  Fernando

Antônio  Peroba  Granjeiro  (Fazenda  Granjeiro);  Cledeilson  Pereira  Santos  (IFCE  de

Paracuru); Wesley Araújo da Mota (Prefeitura Municipal de Pentecoste); Antônio Alzemar de

Oliveira  (EMATERCE);  Pedro  Lira  Pessoa  (FUNASA).  Da  Secretaria  Executiva:  Isabel

Amaral (Coordenadora do núcleo de gestão COGERH/Pentecoste) e Aline Perdigão Bezerra

(Técnica do Núcleo de Gestão).  Cledeilson Pereira iniciou a reunião dando boas vindas à

todos e à todas, informou que é a primeira reunião que preside como coordenador da câmara

técnica,  e que o objetivo da reunião é revisar  o Regimento Interno da Câmara Técnica e

finalizá-lo, e discutir os prazos do plano de ação do Plano de Recursos Hídricos. Em seguida,

Isabel  Amaral  compartilhou  a  minuta  do  regimento,  e  mostrou  que  foram  inseridas  no

regimento  algumas  atribuições  da  resolução que  criou  a  câmara  técnica.  Porém,  algumas

dessas atribuições  inseridas falam de assuntos que já  foram abordados nas  atribuições  do

regimento, que será preciso revisar para não haver repetição e para que o texto não fique

muito extenso. Cledeilson falou que nas atribuições do regimento, o item I – Discutir e propor

diretrizes, planos e  cronogramas para nortear a execução do plano de recursos hídricos no

âmbito  da  bacia,  não  foi  contemplado  nas  atribuições inseridas  e  que  pode  ser  mantido,

passando  a  ser  o  item  VII  na  sequência  das  atribuições.  O  item II  –  Propor  e  analisar

mecanismos de articulação e cooperação entre o poder público, os setores de usuários e a

sociedade  civil  quanto  às  ações  de  integração  dos  planos  setoriais,  também  não  foi

mencionado nas atribuições inseridas, devendo ser mantido e passou a ser o item VIII. No

regimento, o item III – Acompanhar as ações, programas e projetos referentes ao plano de

recursos  hídricos  no  âmbito  da  bacia,  e  o  item  IV –  Avaliar  o  cumprimento  das  metas

estabelecidas no Plano, encaminhando sua manifestação para  apreciação em sessão plenária

do  comitê,  foram  removidos  pois  são  contemplados  no  item  IV  –  Acompanhar  a

implementação do Plano e sugerir as providências necessárias ao cumprimento das metas, das
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atribuições da resolução que foram inseridas. Os itens V – Subsidiar as discussões do CBH

Curu, manifestando-se quando consultada, nas matérias de sua competência, VI – Informar-se

sobre as deliberações do CBH Curu, do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CONERH,

do  Conselho Estadual de Meio Ambiente – COEMA, e de órgãos e instituições afins que

possam subsidiar  os  trabalhos  da  Câmara  Técnica,  e  o  item VII  –  Apresentar  relatórios,

pareceres  e  propostas  decorrentes  dos  trabalhos para apreciação e  decisão do Plenário do

Comitê, foram mantidos passando a ser os itens IX, X e XI respectivamente. O item VIII –

Analisar e propor readequação de prioridades e revisão periódica do Plano de Bacias, está

contemplado no item VII, e o item IX – Elaborar, aprovar, e alterar, quando couber, o seu

Regimento  Interno  e  Plano  de  Trabalho  está  contemplado  no  item  VI,  portanto  foram

removidos das atribuições do regimento. Isabel falou que as únicas considerações feitas por

ela  foram  sobre  as  adequações  das  atribuições  do  regimento,  e  que  manteve  as  demais

informações do regimento como estavam inicialmente. Cledeilson solicitou que no Capítulo

V,  Artigo  19,  fosse  corrigida  a  nomenclatura  Câmara  Técnica  de  Meio  Ambiente  para  a

nomenclatura Câmara Técnica do Plano de Recursos Hídricos, e Isabel fez a correção. Isabel

perguntou  se  os  membros  queriam  fazer  mais  alguma  alteração  no  regimento,  todos

concordaram que não. Isabel irá formatar o documento e enviar aos membros da câmara.

Passando para o próximo ponto de pauta, Isabel compartilhou o Plano de Recursos Hídricos

da Região Hidrográfica do Ceará. Na página 16, Cledeilson mostrou os 5 eixos (Demanda

hídrica, Oferta hídrica, Gerenciamento das águas, Meio ambiente e Político-institucional) de

planejamento  e  seus  objetivos.  Para  cada  eixo  existem  3  ou  4  ações  que  deverão  ser

executadas.  Cledeilson sugeriu que todos os membros leiam o plano, acompanhem se essas

ações foram atingidas, se estão em andamento ou em fase de implementação. Cledeilson falou

que  são  ações  para  os  próximos  30  anos,  que  nem todas  estarão  em andamento,  porém

existem demandas de alta prioridade que devem ser o foco neste momento. Cledeilson sugeriu

que  seja  elaborada  uma  planilha  que  será  compartilhada  com  todos os  membros,  e  que

contenha  as  atividades  por  eixo.  Essa  planilha  deve  ser  atualizada  constantemente  com

informações do andamento dessas atividades, desde a fase inicial até a fase final. Sugeriu,

também, determinar os prazos para as ações de alta prioridade, contribuindo assim para que

seja feito um trabalho organizado ao longo do semestre, e nas próximas reuniões da câmara

sejam integradas essas informações, tornando assim as reuniões mais efetivas. Isabel reforçou

a necessidade de conhecer essas ações que estão no plano, para quando essas ações estiverem

sendo executadas  pelas  instituições  envolvidas  facilite  o  reconhecimento  das  mesmas  por

parte dos membros. Em relação a planilha, Isabel sugeriu que seja utilizado o Data Studio,
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uma ferramenta do Google que permite a criação de planilha, e que a mesma seja atualizada

virtualmente  por  todas  as  pessoas  que  possuem acesso  através  de  seu  compartilhamento.

Além disso,  é possível  gerar  gráficos  das informações  que serão alimentadas na planilha.

Isabel se disponibilizou para criar a planilha, que terá informações por eixo e por prioridade, e

Cledeilson assim como os demais membros foram de acordo. Cledeilson sugeriu que em uma

das próximas reuniões da câmara, que provavelmente sejam mais de duas no próximo ano,

seja feito o convite a uma ou mais instituições que estão envolvidas nas ações do plano, e

assim acompanhar o mais próximo possível o andamento das ações. Sugeriu também, se for o

caso, que sejam delegadas tarefas para os membros da câmara, poderia dividir um eixo para

dois  membros,  que  ficariam responsáveis  pelo  acompanhamento  das  ações  daquele  eixo.

Isabel perguntou aos membros se o prazo para a execução das ações de alta prioridade seria

discutido na reunião, ou se ficaria para um outro momento, e Cledeilson respondeu que seria

melhor definir os prazos ao longo do tempo, já que depende muito de cada ação. Porém, não

pode estender  muito essa definição dos prazos,  que é importante a comunicação entre  os

membros no grupo do whatsapp e por e-mail para a troca de informações que forem colhidas.

Conceição Gomes sugeriu que, assim que a planilha estiver pronta, fosse marcada a próxima

reunião da câmara para ser apresentada a planilha. Se possível, que a próxima reunião seja no

início de 2023, para terem um direcionamento mais concreto das ações que serão cobradas das

instituições. Isabel informou que a próxima reunião da câmara está prevista para o mês de

Maio de 2023, e questionou se os membros querem se reunir antes dessa data. Cledeilson

concordou com a Conceição em marcar a próxima reunião assim que a planilha estiver pronta.

Isabel  sugeriu  estipular  um  prazo  para  construir  a  planilha,  que  os  membros  poderão

contribuir com a construção da planilha, quando estiver pronta a planilha será compartilhada

com todos, e será marcada a próxima reunião da câmara. Cledeilson perguntou se a planilha

estará pronta no final de Novembro e Isabel respondeu que a previsão de conclusão será no

final de Novembro para o início de Dezembro. Ficou estipulado então que a planilha estará

disponível até a segunda semana de Dezembro. Cledeilson informou que falou com a Aline

Bezerra e com a Isabel sobre a possibilidade de alguns de seus alunos da disciplina de Gestão

de Bacias participarem da reunião, que seria importante, já que os assuntos abordados nas

reuniões da câmara são levados para a sala de aula, e tanto a Aline como a Isabel falaram que

seria possível sim a participação deles. Falou que os alunos poderiam ajudar na busca de

dados,  por exemplo no que diz  respeito  ao saneamento básico,  quais  as informações  que

constam no plano e que eles podem colher para a atualização da planilha. Em relação as ações

que  já  foram  iniciadas,  Cledeilson  falou  que,  na  página  35  do  plano,  que  fala  do
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gerenciamento das águas, a ação sobre o desenvolvimento de um banco de dados sobre os

sistemas hídricos, demandas e usuários já está em execução, que inclusive a COGERH já

possui  um banco de dados,  e  Isabel  confirmou que sim.  Falou,  também, que o IFCE irá

contribuir,  através  do  Termo de  Cooperação Técnica  firmado entre  o  IFCE Paracuru  e  a

COGERH  Pentecoste,  com  um  atlas  específico  da  bacia  hidrográfica  do  Curu  contendo

informações sobre os usuários, sobre os reservatórios, entre outras informações importantes.

Isabel falou que a COGERH contratou recentemente uma empresa para fazer a atualização

dos  usuários  por  bacia  hidrográfica.  Sobre  a  ação  referente  ao  gerenciamento  das  águas,

fortalecimento e  aprimoramento da alocação negociada de água,  Cledeilson falou que ele

juntamente com a Professora Ticiana, da UFC, estão elaborando um projeto de Pós-Doutorado

que dará início a esse tipo de estudo. Caso seja aprovado no edital da FUNCAP, o projeto

abordará  questões  de  mudanças  climáticas,  melhorias  na  alocação  de  água  mediante  as

mudanças climáticas, e dará início a essa ação do plano, inclusive abordará a região da Bacia

do Curu e envolverá a COGERH na execução. Passando para os informes, Isabel informou

que no dia dezoito de outubro acontecerá o Seminário em comemoração aos 25 Anos do CBH

Curu, na Faculdade de Medicina da Estácio em Canindé. Cledeilson agradeceu mais uma vez

a presença de todos e encerrou a reunião.  ENCAMINHAMENTOS: 1- Elaborar a planilha

das ações por eixo e prioridade no Data Studio sobre as ações contidas no Plano de Recursos

Hídricos da Região Hidrográfica do Curu.  E nada mais havendo a tratar eu, Aline Perdigão

Bezerra (Técnica do Núcleo de Gestão), elaborei a presente ata.
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